1. Szamitsa ki az R ellenallason foly6 aram erdsségét a rajta esé U fesziiltség
ismeretében, ha

a) R=1Q,U =1V
b) R=1kQ, U = 1mV
¢) R=1MQ, U = 1kV
d) R=1MQ, U =1V

2. Szamitsa ki az R ellenallison esé fesziiltség értékét a rajta folydo I aram
erdsségének ismeretében, ha
a) R=10,1=1A
b) R=1kQ, I = 1mA
¢) R=1MQ, [ =14



3.

11.

Szamitsa ki az 1. &bran lathato ellenallashéalozat A és B kapcsok felol mérhetd
eredd ellenallasat! (Rap =?) (Aramkéri rajzokon szokis a mértékegység el-
hagyésa, ha az az dramkoéri elem rajzjelébdl egyértelmiien kideril. A prefixum
hasznélata természetesen ebben az esetben is kotelezd. Az el6zdek értelmében
tehét az dbran szerepld ellenallisok értéke kQ-ban értendd.)

Az 1. dbra A és B kapcsai kozé egy idedlis, 10mA-es dramgeneratort kapesol-
unk. Hatarozza meg az R2 ellenallason esd fesziiltség értékét!



6. Szamitsa ki az 5. Abran lathato ellenallashalozat eredd ellenallasat az A és B
kapcesokon! (Rap =7) Az ellenéllasok értékei a kivetkezok: R1 = 1Q, R2 = 14,
R3 =20, R4 =20, R5=4Q, R6 =2Q, R7 = 1Q.




1. Hatérozza meg a 7. abran lathato, kétpolusokbol allo halozatban a 3, 4 és 5
jelii kétpolusokon folyé Aram erdsségét és irnyat!
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7. abra.



2. Hatarozza meg a 8. abran lathato, kétpolusokbol all6 halézatban a 4, 5 és 6
jeld kétpolusokon esd fesziiltségek nagysagat és irdnyat!

Megoldés:

Az egyszertiség kedvéért a 8. Abran az egyes hurkokat, és a benniik alkalmazott,
egyébként szabadon felvehetd koriiljarasi iranyt elére felvettiik.
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3. Hatarozza meg a 9. &bran lathato kapcsolasban az egyes aramkori elemek
aramat és fesziiltséget! Az ellenallasok értéke: R1 = B2 = R3 = R4 = R5 =
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Ellendrzésképpen szamoljuk ki a fogyasztok és a generatorok teljesitményeit.
(Az egyes feszilliségek az ellenallasok ismeretében az Ohm-torvény alka- .

Imazéasaval kiszamolhatok.) Ezek elgjelhelyes Gsszegének nullat kell adnia.

A 9. abran az egyszeriistg kedvéeért eldre feltiintettiik az Agaramokat, a

csomopontokat és a hurkokat a koriiljarasi irAnyaikkal. Az egyes elemek fes- l\j )
ziiltségét nem jeldltiik, de tudjuk, hogy azok iranya az ellenallasokon azonos az

Aramirannyal, a generatorokon pedig ellentétes azzal.

A halozatnak n = 4 csomopontja és b = 7 aga van. Ezek alapjan a felirhato
fiiggetlen csomoponti egyenletek (r) és hurokegyenletek (1) szama:

r=n—1=3é l=b-n+l=4 Darmma~dfanae : T )1:1 : ]'_'3l Ik , LS | TG \ O62
A harom csomdéponti egyenlet és a négy hurokegyenlet mellé felirva az egyes
aramkori elemek karakterisztikdit, megkapjuk a halézategyenletek teljes rend- \_/l(Z :W K
szerét:

nli—[G]-f—Il‘l‘Iz:O
n2:—L+I3+1;,=0

ns=h = Iy + Ioa = 0 A T4+ AT2 +0T3 + OTU +O TS + ATEN + OUG2 = O
%IUU;Z_%U_UO‘OO 04 -4 T2 +1L3 4+ 4Tk + 0I5 + O0TE! + 2U62 =29

0 bn -4 J1 + 012 + OLI3+OLk — 41 TS+ OFG + QU2 =
g:% OTA + A 12 + 4F3 + OTh + DTS + 0T eA + OUG2= A
U1V -1717+0I9 4+« O0I2+ O1l% + A1TS + o1l +00E2=H4
bt ettt KinchhofEcgyenftebe kg bl OI1+ O0L2 ~ OT3 4+ OTY —1 IS + OGN —Aa U = O

tegyenletek redukalt rendszerét:
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n3-bol kifejeztiik I5-0t, ezt behelyettesitve az egyenletekbe: /1 0 o M NN, VO
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Figyelem! A példaban Iy értéke a I1. egyenlet alapjan mar itt meghatarozhato. “4 0 0O 0 4 D) o _/} & /
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I, I, és Iy értékének meghatarozasihoz hasznéljuk a korabbi kifejezéseket:

1 ODocmoot
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Ellendrzésképpen szamoljuk ki a fogyasztok és a generatorok teljesitményeit.
(Az egyes fesziiltségek az ellenallasok ismeretében az Ohm-torvény alka-
Imazasaval kiszamolhatok.) Ezek elGjelhelyes osszegének nullat kell adnia.
aramkori elem | U [V] | T[A] | P [W]
1 1 1
0,667 | 0,667 | 0,445
0,333 | 0,333 | 0,111
0,333 | 0,333 | 0,111
0,000 | 0,000 | 0,000
Osszesen: 1,667
G | 0,667 | -1,000 | -1,667
G, | 1,000 | 0,000 | 0,000

A teljesitmények Gsszege nulla, tehat a szamitas valoszintileg helyes.
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4. Hatarozza meg a 10. abran lathaté kapcsolisban az egyes aramkori elemek
aramat és fesziiltségét! Az ellenallasok értéke: R1 = R2 = R3 = R4 = R5 =
19Q.

10. abra.

Megoldas:

Az aramkori elemek karakterisztikdi a Kirchhoff-egyenletekbe azok felirasakor
behelyettesithetdk, igy a feladat megoldasdhoz elég a halozategyenletek re-
dukalt rendszerének azonnali felirdsa. Ezzel egyrészt id6t lehet megtakaritani,
masrészt a behelyettesitéskor elkbvethets esetleges hibak is kikiiszobolhetdk.

A 10. abra halozataban a csomopontok szama négy, az adgak szama hat. Az
ismert szabalyokat alkalmazva fel kell irni 7 = n — 1 = 3 csomodponti egyenletet
és | =b—n+ 1= 3 hurokegyenletet.
A redukalt egyenletrendszer tehat:

nl: 7[1“‘12"‘[4:0 (14:[17[2)

n2: —ILh—I3+1;=0 (Is =+ I3)

n3: —Ilg+L+13=0

I: 1911 + 1Q12 - 19[3 =0

1 1QL — 190, + 1Q1; =0

M =1V +1Q1; + 1Q1; = 0

Vegyiik észre, hogy az n3-ban megtalalhato I mas egyenletben nem szerepel!
Emiatt az egyenletrendszer megoldasanak tovabbi lépéseiben n3-at egyenlGre
nem vessziik figyelembe, arra csak I értékének meghatarozasahoz lesz sziik-
ség I és I3 ismeretében. I -et és I5-0t egyszerre fejeztiik ki. Ezeket a tSbbi
egyenletbe behelyettesitve:

I: 1911 + IQIQ - 1913 =0

I —1QL +3QL+ 105, =0 (I3 =1 —3)

IIL: =1V 4+ 1QL, +2QI;, =0

I: —29[2 =0 (]Q = OA)
M -1V 4200 —4Q1, =0

M —1V 4205 =0 (I, = 0,5A)

I, és I, ismeretében a tobbi dgaram meghatarozhato:

Iy=1,—3I,=0,5A
Ii=I—1,=05A
I;=I+13=05A

I meghatéarozasahoz most hasznaljuk fel az n3 jelii csomopontra felirt egyen-
letet:

—Ic+L+13=0
Ig=+L+13=1A

A7 egyes aramkori elemek fesziiltsége az agaramok és az ellenallasok is-
meretében meghatarozhato. Ez tablazatosan, az egyes elemek teljesitményével

kiegészitve:

TIA] | U |V]| P [W]

1] 05 0,5 0,25

2 0 0 0

31 05 0,5 0,25

41 05 0,5 0,25

50 05| 05] 025
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Mivel a teljes halozat Gsszteljesitménye nulla, az eredmények valoszintileg helye-
sek.



h. Hatarozza meg a 11. &dbran lathatd kapcesoldsban az egyes Aramkdri elemek

Aramat és fesziiltsagét!
500, R4 =300, RS =4

n
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Az ellenallasok értékei: R1 = 109, B2 = 309, R3 =
00, RG = 4082
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11. abra.



6. A méasodik eladason kiadott hézi feladat:
Hatarozza meg a 12. abran lathato halozatban az egyes aramkori elemek Aramat
¢s fesziiltséget!
Ul U2 Us
R2 I5 R3S
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12. 4bra.



